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rândul cu litere garmond.

Atac în contra cleiului nostru.
S ib iiu , 23 Ootomvrie n.

Un răuvoitor al bisericei noa
stre — ascuns sub masca „un preot 
rom ân“ — scrie în Nr. dela 20 Oc- 
tomvrie 1907 al ziarului „Budapesti 
H irlap“ sub titlul „ Congrua preoţimei 
române“ un articol plin de invective 
şi de observări josnice la adresa 
clerului şi a bisericei noastre, afir
mând, că înainte de primirea între
girii venitelor parohiale din vistieria 
ţării, preoţii noştri erau fără nici o 
cultură, încât puţin se deosebiau de 

^niobanii dela oi.
Aceasta este, cât priveşte preo- 

ţimea noastră din trecut, o ofenză 
din cele mai maliţioase. Clerul no
stru din veacurile trecute a avut — 
ce-i drept — mai puţină cualificaţie 
formală, mai puţină carte decât 
preoţii de azi, dară pentru aceea 
preoţii din trecut au fost pătrunşi 
de duh pastoral neîntrecut — şi, 
după pilda apostolilor — cari nici ei 
n’au fost absolvenţi de universităţi, 
din interiorul cărora crucea se de- 
lătură cu ruşine — au păstorit turma 

k lo r cu succes recunoscut, susţinând  
V în ponorul nostru moralitatea şi sim

ţul datorinţelor cătră ţară şi dina
stie. Dacă preoţimea noastră ar fi 
fost aşa incultă, cum se afirmă, a- 
tunci efectul bisericei noastre asupra 
credincioşilor ar fi nul.

Datele statistice ale puşcăriilor 
din ţară  însă tocmai contrarul îl 
dovedesc, anume, că în proporţia 
numărului, poporaţiunea gr. or. are 
mai puţini criminali Chiar şi azi 
numai spiritului evangelic, plantat în 
sufletul poporului nostru de biserică, 
este a se mulţămi, că poporul no
stru, a ţâ ţa t de gendarmi, atacat de 
miliţia susţinută şi din spinarea lui, 

iHPui-şi pierde cumpătul, răspunzând 
^ c u  aceleaşi mijloace, ci rabdă creşti

neşte, nădăjduind schimbarea răului 
în bine'.

Trecând apoi la ajutorul cel de 
24-000 fl., ce se împărţia înainte de 
1884 clerului, susţine cumcă cei în
dreptăţiţi n ’ar fi primit ajutoarele 
cuitate, ci le-ar fi încassat proto
popii tractuali. Acestea sunt afir
mări răutăcioase, căci preoţii mai 
bătrâni pot mărturisi, cum au pri
mit ajutoarele din acea sumă, şi 
urmând exemplul arhiereului lor au 
oferit şi cei ajutoraţi, de bună voe, 
câte 10% din banii primiţi „fondului 
Rudolfin“ întemeiat întru amintirea 
Arhiducelui Rudolf, to t pentru aju
torarea preoţilor lipsiţi. Cine cu
noaşte istoricul fondurilor noastre, 
acela numai cu recunoştinţă trebue 
să scoată la iveală spiritul de jertfă 
al clerului nostru, care din toată 
sărăcia sa a contribuit foarte conside
rabile sume la înfiinţarea tuturor 
fondurilor. Cărţile de comptabilitate 
vechi, — întrucât mai există — sunt 
o dovadă în această privinţă.

Fireşte, răuvoitorilor bisericei 
noastre nu le cade bine, văzând, 
cum biserica noastră, ajutorată de 
clerul ei, caută a se întări şi ma
terialiceşte to t mai mult, ca să poată 
lucra to t mai bine pentru morala şt 
cultura publică.

Aşa nu văd cu ochi buni, că 
clerul nostru foloseşte banii din con- 
gruă, nu numai la susţinerea sa, ci 
şi la spriginirea tuturor întreprin
derilor m ăreţe ale bisericei. Dar 
apoi cine poate împedeca pe preoţi 
să-şi folosească banii lor cum do
resc ei? II asigurăm deci pe acel 
„un preot rom ân“, care de sigur n’a 
rostit în viaţa sa un „iară şi iară 
cu pace Domnului să ne rugăm “, 
că nimenea nu-i face clerului nici 
o silă în privinţa sumelor ce el le 
solveşte la fondurile centrale sau 
airea. Dacă li-se face vre-o detra- 
gere, aceea se face la cererea lor 
expresă şi numai spre a uşura ex- 
pedarea prin poştă.

Din contră — pe temeiul înţe
lesului cu înaltul guvern — consi- 
storul are dreptul a détrage din con- 
gruă taxele la fondul de penziuni, în 
alte eparhii şi taxele sidoxiale şi con
venţia, taxele fondului protopopesc, dar 
consistorul arhidiecezan nu aplică 
detragerea, dupăce s’a convins, că 
preoţii solvesc de bunăvoie sume 
însemnate la fondul de penziuni.

Asta o fac în favorul lor şi a 
familiei lor, căci după statutele fon
dului capătă penzie numai după 
taxele plătite efectiv. Deci voesc să 
evite rămânerea familiei pe uliţă, 
din cauza neplătirii taxelor. Nime 
nu ştie ce aduce ziua de mâne, 
de acea fiecare se îngrijeşte de sine 
şi de ai săi.

Asemenea, cine poate descoperi 
un lucru condamnabil în aceea, că 
nu numai poporul, ci şi clerul no
stru s’a însufleţit din prilegiul zidirii 
catedralei, solvind şi el la colecta 
catedralei sume frumoase? Ba toc
mai exemplului lăudabil al clerului 
este a se mulţămi rezultatul colectei 
făcute, căci pilda lor au urmat-o şi 
credincioşii.

Dacă scriitorul acelui articol ar 
fi cu adevărat preot român, atunci 
mai bine ar şti, cum toţi preoţii 
noştri din circa 1000 parohii primesc 
regulat congrua, tără nici o detra- 
gere, şi cum înşişi reclamă serviciul 
oficialilor dela cassă prin scrisori, de 
cari îi putem arăta cu sutele, rugându-i 
să le plătească taxa seminarială pentru 
cutare piu al lor, cleric sau pedagog, 
in seminar, să le plătească taxa la 
fondul de penzie, uneori abonamentul 
la foaia „ Telegraful Român“ sau „Re
vista leologică*, ba sunt cazuri că 
cer să le cumpere şi trim ită şi o 
pălărie preoţească sau altele. Aceste 
sunt de altcum lucruri, în cari nime 
nu poate afla nici o incorectitate.

Stând astfel lucrurile, e evi
dent, că prin scrierea şi publicarea 
articolului din întrebare, plin de 
neadevăruri şi de calumnii grave la 
adresa clerului nostru din trecut şi 
prezent, se plănuesc lucruri ascunse, 
vre-un nou atac în contra bisericei 
noastre. De aceea, va fi bine să fim 
cu ochii în patru, toţi cei interesaţi.

Iar scriitorul articolului, însern- 
ne-şi bine, că nu este om cu minte 
trează, care să-i creadă, că e „preot 
român*. Un preot român nu e în 
stare se scrie astfel de infamii. Cu 
altă ocasiune deci (căci sigur, fiind 
bine plătit, îşi va continua meseria

de a calumnia clerul nostru), bine- 
voiască a-şi schimba firma, dacă sub 
numele propriu se ruşinează singur 
să-şi publice scorniturile răutăcioase.

S oartea şcoalelor rom âneşti
în secolul al XX-lea.

i i i .
In sute de comune s’au făcut 

edificii de şcoală, cari pot emula cu 
multe edificii şcolare de stat. In 
multe comune, am văzut cu ochii: 
„Şcoala de sta t“ şi: „Şcoala con
fesională“ faţă în faţă. Ce deschili- 
nire însă era! Şcoala confesională 
bună, mare şi frumoasă. Şcoala de 
stat mică, scundă şi slabă. Se înţe
lege, atari şcoli de stat s’au făcut 
acolo, unde ceice le-au făcut, n’au 
avut în vedere, ca să servească de 
centre pentru un mic jur, pentru 2 
sau 3 comune rom âneşti! Unde a- 
ceasta s a  avut în vedere — azi e- 
dificiile şcolare de stat sunt „palate“, 
căci doar statul are bani!....

Atari edificii pompoase, atâtea 
palestre poporale de cultură, apără
toare a limbii, să rămână acum 
pustii, şi părăsite, arătând viitorului 
că şi Românii au avut odată şcoale? 
A tâtea aziluri de limbă şi credinţă 
menite a scuti pe Români de moar
tea naţională să fie părăsite şi să 
crească iarbă verde pe lângă pă- 
reţii lor!?...

încât priveşte edificiile de şcoală, 
fiind puţin, cât de puţin asiguraţi, 
s’ar erua, că în cauza de existenţă 
a şcoalelor noastre prima piedecă 
este salarul învăţătoresc.

Mulţi vor reflecta, că viaţa şi 
existenţa învăţământului nostru sunt 
îngreunate prin negura de paragraf! 
a legei apponyiste, unul mai aspru 
şi mai ascuţit ca altul. Chiar în 
cazul, că pentru cauza învăţămân
tului am face jertfe ca Iefte din 
Biblie sau ca Curtius dela Roma, 
mereu atârnă peste paladiul nostru 
de cultură, sabia democleană, şi pa- 
ragrafiii aceia astfel sunt întocmiţi, 
încât îţi aduc aminte de : „Incidit in 
Scyllam, qui vuit evitare Charib- 
dim ! “

E prea drept, şi prea firesc, că 
această intercalare, aci scrisă, este 
bazată pe cel mai sfânt adevăr. Insă 
la orice campanie trebue să admi
tem şi jertfa. Jertfele şi cei căzuţi 
nu schimbă întru nimic puterea tro
feului şi apărarea fortului. Mai rău 
se apără o citadelă atunci, când nu 
ai forţele de lipsă, şi rău ne vom 
putea apăra cetatea noastră naţio
nală în cazul, când n ’am avea for
ţele, — ce sunt şcoalele noastre!

La toate popoarele, şi mai ales 
la popoarele din statele homogene- 
naţionale, şcoala nu serveşte atât 
pentru conservarea limbii, ci mai 
mult pentru cultura şi învăţarea ei 
gramaticală şi literară, fiind şcoala 
o instituţiune de educaţiune şi in
strucţiune. La noi, în timpul critic 
de faţă, şcoala în primul rând tre
bue să servească şi serveşte — con
ditio sine qua non — ca un bastion 
de apărare a limbii, ca un mentőre 
şi ca o redută, deşi bine ştim, că 
limba s’a conservat şi se conservă

şi astăzi prin familie, că ea s’a con
servat şi în epocele, când Românul 
nu avea şcoli, ori nu era iertat să 
aibă. Când Românul nu avea şcoli, 
el nu era silit să meargă la altă 
şcoală, ca să înveţe altă limbă, cu 
dauna limbei proprii..

Tot Românul din leagănul maicii 
sale învaţă limba românească. Cum 
va învăţa el însă dela maică-sa acea 
limbă, când maicele vor fi produsul 
altor şcoale de altă limbă, când 
maicelor li se vor infiltra din frageda 
etate noţiuni de cugetare şi idei 
străine? Nu va rosti maica cătră 
copilul ei în felul acesta: „Gyere 
Mamához Nyicolaie, — gyér©» ţi-a 
da Mama, kenyer, că eşti ehes, 
gyere noa bolond?!“ O amestecătură, 
un chaos de limbă.

Sub viaţa legii aduse, şcoala 
noastră are menirea de apărare. Ea 
trebue să fie o redută, sau mai bine 
zis înlocuitoarea altei limbi străine. 
Această redută putea-va contrasta 
puterii din afară? Putea-vom noi 
susţinea şcoalele noastre acuma, 
când cu durere vedem, că multe 
şcoale confesionale, în timpul de 
mai nainte de legea apponyistă, 
şi-au închis porţile şi au apus multe 
pentru totdeauna?

Când s’ar face o statistică a 
şcoalelor închise, cari de fapt nu 
mai fiinţează, aţi vedea, că acest de
zastru a avut loc chiar şi în co
mune, unde şcoalele se puteau sus
ţinea uşor. Şi iarăşi aţi vedea, că 
se susţin şcoale multe în multe co
mune, unde şcoala de stat, un palat, 
mai ca palatul unei episcopii româ
neşti, stă faţă în faţă cu cea con
fesională, carea stă neclintită şi nu 
se teme! Dar cine-şi mai bate la 
noi capul cu statistice de acestea, 
când: „Fabula de te narra tu r“.

Sunt unii de părere, că decât 
ca acum, prin §§-ii şi coloarea legii 
apponyiste, să ţinem învăţători de 
aşa fel, prin cari să maghiarizăm 
noi înşine pe banii noştri, mai bine 
să ne închidem şcoalele!

în trucât e îndreptăţită această 
temere şi pănă la care punct, pri
vind de o parte coloarea instruc
ţiunii din trecut, dată de cătră unii 
învăţători ici şi colea, nu putem 
stabili. Şi iarăşi de altă parte, întru
cât această temere e îndreptăţită, 
având în vedere coloarea instruc
ţiunii din viitorul şcoalelor, îngră
dite de amintiţii §§-i, va arăta tim
pul ce va urma, cu peripeţiile sale. 
Şi poate că această temere se va 
şi realiza „în m are“... Cu a tâ t mai 
vârtos, că şi pănă acum s’au aflat 
elemente didactice, cari s’au oţelit, 
încordându-se în tr’un hiperzel de 
propunere şi ocupare cu limba ma
ghiară, mai mult decât pretindea 
legea însăşi.

Să dee Dumnezeu, să nu se 
realiseze părerea amintită mai sus, 
căci atunci în prima linie ar fi de- 
sastruoasă pentru învăţătorii noştri. 
Să se întrebe odată învăţătorii no
ştri confesionali, ce s’ar întâmpla 
cu ei în cazul, când Românii, în 
massă, le-ar abzice şi şi-ar închide 
şcoalele ?

Ar fi oare adăpostiţi la şcoalele 
de stat? Da, atunci poate, când dj
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m inistru nu ar mai avea la dispo- | 
ziţie învăţători şvabi, saşi, armeni, | 
ori evrei, pe lângă cei de ungur.

„Congrua preoţimei rom âne“ .
Pentruca să se vadă cu câtă 

rău tate  e scris articolul din ziarul 
.,B u d a p esti H í r la p “ cu care ne ocu
păm  la loc de frunte, îl dăm în în
tregim e, în traducere românească, 
dupăcum urm ează:

„Preoţime» gr. ort. românit din pa
tria noastră nu peste mult poate s& s&r- 
beze a zeoea aniversari, de oând din bu
năvoinţa ministrului de oulte ţi instruc
ţiune publioă oonte Csáky Albin şi a gu
vernului de atunoi, se bucură de ajutorul 
de stat. Că înţeleaptă dispoziţie a gu
vernelor noastre oe influenţă bună a avut 
asupra preoţimei române, aflătoare în luptă 
ou soartea sa cea tristă şi rămasă îndărăt 
în cultură, poate să înţeleagă numai aoela 
în mod esaet, car» ounoaşte temeinio din 
trecutul mai reoent situaţia materială a 
preoţilor valahi, modul lor de vieţuire ţi 
nivelul lor spiritual.

Fără voe ne apare înaintea ochilor 
figura neglesă a preotului român din ve
chime, care abia se deosebia de a păsto
rului, ou păr lung, ou puţin semn ori fără 
nici un somn de inteligenţă. In caftanul 
său ros de ploaie ţi de praf, învoohit şi 
sourt pănă la genunohi, am putut vedea 
de multeori pe popa româneso, însoţit de 
preoteasa oare purta desagii pe umăr, ple
când din satul său la oraşul din apro
piere, pentru oumpărarea trebuinţelor de 
toate zilele. După terminarea cumpărări
lor se retrftg a la o oârcimă laterală de 
unde, dupăce se sătura, pleca spre sa
tul său. Cu lumea, cu politioa cea mare 
nu-şi bătea el capul. Probabil, eă nici 
despre Casablanoa nu auzise el nimica. 
Cu pânea oea de toate zilele îl provedeau 
credincioşii săi pentru serviciile prestate. 
Pretensiuni spirituale nu avea. Plată re
gulată nu primea, nici dela stat, nici dela 
consistor.

Ba da! Câţiva preoţi mai norocoşi, 
şi în speoial protopresbiterii şi membrii 
oonsistorului s’au împărtăşit de aşa nu
mita milă împărătească. Şi dupăce scoseiu 
din gură istorioa numire de milă împără
tească, aflu oă merită să distrag cu ea pe 
stimatul cetitor oâteva minut».

După reorganisarea metropoliei gr. 
ort. române, Maiestatea 8a a pus la dis- 
posiţia metropolitului şi a oonsistorului 
din Sibiiu suma de 24.000 fl. ca ajutor 
anual, pe seama preoţilor săraci. Această 
milă a fost asemnată în fiecare an oon
sistorului, ou îndatorirea, ca în prima li
nie preoţii săraoi, ori văduvele lor să pri
mească ajutor şi dacă rămâne şi alţii.

Dar mila împărăteasoă a avut o soarta 
tristă. N’a avut nici un itinerar, aşa, că 
totdeauna a greşit dirsoţia. Ţara noastră 
înoă nu era provăzută ou atâtea linii fe
rate. Lipseau trenurile vioinale, cari ar 
fi putut duoe mila împărătească acasă la 
mânile preoţilor, oari îi duceau lipsa. Dar 
aoestia şi de altcum necunoscând oonia- 
oul, benediotinerul, şi ou atât mai puţin 
piqueul, tardli ori preferanţul, nici n’ar fi 
ştiut cum să o oheltuiasoă. Intre astfel 
de împrejurări neferioite, mila împărăteasoă 
avea trebuinţă de mijlocitori, pentruca să 
ajungă la locul destinaţiunii. Şi mijloci
tori s’au găsit!

Consistorul a »semnat protopopilor 
ou brân» roşii şi ou păr lung anumite 
sume, spre a le împărţi, pe lângă chitanţă 
în regulă, preoţilor săraoi din traoturile 
lor. Protopopul însă altoum a înţeles sco
pul milei împărăteşti. S’a apuoat de ope
raţie. A pus pe preotul avisat la ajutor 
se subsorie ohitanţa, iar banii i-a slobozit 
în buzunarul propriu. Şi dacă preotul se 
împotrivi» ori reclama ajutorul, era vai de 
el, nu mai mânoa ouă roşii de Paşti.

Mulţi ani dearândul mila împără 
tească a dat tot de preoţi cu dornicii ne
cunoscut. In tractele protopresbiterale şi 
la oonsistoriu se lupta de o potrivă cu 
calamităţi, pănă sosi odată ziua fatală. 
Guvernul cu scandalizare a luat cunoş
tinţă despre aceasta manipulare a milei

împărăteşti, şi prin o oomisiune esmisă 
oonvingânduse despre starea lucrului, la 
1884 a luat ajutorul de 24,000 fl. sub 
dreptul de supraveghere şi împărţire al 
său. Brânele roşii cu faţă întristată priviau 
la tragedia terminată, şi n’au încetat a 
stigmatiza guvernul ca pe perzecutătoriul 
bisericei gr. ort. român» şi zdrobitorul 
autonomiei ei.

N’a treout însă mult, şi aoelaş gu
vern, cu sentimente dujmănoase faţă de 
biserica română, perzecutătoriul ei, s’a 
grăbit să ajute sorţii preoţilor săraoi prin 
lege sancţionată. Artioolul de lege XIV 
din 1898 întregeşte şi salarile preoţilor 
gr. ort. români. In loc de recunoştinţă, la 
început i-s’a luat şi aceasta în nume de 
rău, şi s’a trimbiţat pretutindenea, că gu
vernul vrea să facă spărtură în autonomia 
bisericei gr. ort. române, şi voeşte să facă 
preoţimea să fie pendentă de stat. Şi cât 
ajutor nu s’a dat prin aceasta preoţimei 
române gr. ort. Ca să nu întru în detailii, 
ajunge să amintesc acum, că congrua la 
mulţi preoţi a sohimbat caftanul ros şi 
lung, şi cizmele cele dure, în camgarn fin 
şi modern, în paltoane, păpuci de lao şi 
mănuşi de glassee!

I-a pus pe alt nivou social, şi le-a 
deşteptat întru atâta conştienţa, încât acum 
nici nu se prea duc la sate să se facă 
popi. Toţi aspirează la posturi de preoţi 
la oraş. E adevărat, că ou credincioşii lor 
nici nu-şi prea bat capul, după ce nu mai 
sunt avizaţi la prescura acestora.

Şi cui au să mulţămească bunăstarea 
lor actuală, materială şi socială? Numai 
guvernului aceluia şi acelei naţiuni ma 
ghiare, care în avântul ei nobil îşi extinde 
îngrijirea asupra tuturor. Ou dreptul poate 
pretinde deci guvernul, să-şi iubească şi 
ei singura şi nedespărţita patrie'maghiară!

De una însă ne temem. Nu cumva 
brânele roşii să facă şi cu ajutorul de stat 
cum au făcut cu mila împărătească. Din mai 
multe locuri ni-s’a adus l-a cunoştinţă şi 
în caz de trebuinţă putem şi dovedi, oă 
în urma circulariului Excelenţei Sale, a 
domnului metropolit din Sibiiu, în luna 
lui Maiu preoţii au fost chemaţi la reşe
dinţele protopresbiterale, şi ameninţaţi 
fiind cu perderea oficiului au fost con
strânşi din partea protopresbiterilor să 
subsorie anumite declaraţiuni, că din con
grua lor de mai multe sute de coroane 
s’au făcut mai multe detrageri. cu învoirea 
lor. Dar aceasta nu e adevărat! Şi nici nu 
e corect, ca mica congruă de stat să fie 
folosită pentru diferite fonduri bisericeşti, 
ca prenumeraţie la foi şi pentru alte sco
puri lumeşti. Şi pentruca ajutorul de stat 
dat pe seama preoţilor în viitor să nu mai 
fie folosit spre astfel de scopuri, datorinţa 
inevitabilă a guvernului este, să asemneze con
grua preoţilor gr. ort. prin odciile de dare'*.

0  corespondenţă interesantă.
Un corifeu cunoscut al parti

dului independist maghiar, având în 
vedere consecinţele păgubitoare ale 
agitaţiunilor antimaghiare şi socia
liste pentru interesele politice şi 
economice ale ţării, mai ales faţă 
de Austria, şi fiind de credinţa, că 
conduita conducătorilor naţionalişti 
e păgubitoare chiar şi pentru inte
resele popoarelor nemaghiare înseşi, 
a căror alianţă cu socialiştii e in
compatibilă cu scopurile şi tradiţiu- 
nile lor proprii: s’a adresat unui 
Român, pe care-1 cunoaşte mai de 
mult, cu provocarea, ca în situaţia 
dată să caute a croi o direcţiune 
mai moderată în politica româ
nească, să înduplece inteligenţa ro
mână cu simţ patriotic să păşască 
pe faţă cu organisarea unui partid 
moderat român, creând astfel o si
tuaţie tolerabilă şi pregătind apro
pierea Românilor de guvern, prin 
ce ar deveni mai favorabilă şi si
tuaţia poporului român.

Românul respectiv a răspuns 
în mod amănunţit la provocare. 
Ajungând şi noi în posesiunea răs
punsului dat, cu învoirea autorului 
îl publicăm ca act istoric, caracte

ristic şi instructiv pentru situaţia po
litică de astăzi, — totodată însă ca 
părere individuală a autorului, fără 
a ne identifica cu ea — dupăcum 
um ează:

„Mult stimate domnule oonte! M’am 
buourat mult de sorisoarea binevoitoare 
din 2 ‘luna ourentâ a anului aoestuia, 
fiindcă aţi binevoit a atinge în ea astfel 
de chestii de interes public, oari merită 
atenţiunea publioă în cea mai mare mă
sură.

Pe oât de mult mă bucur de această 
nobilă şi patriotică interesare, pe atât de 
mult mă doare, că la punotele de mâne- 
care a chestiei trebue să constat un esea- 
ţial contrast faţă de părerile mele, un con
trast, care formează suprema pedeoă în 
deslegarea chestiunei.

Domnul cont», întocmai ca şi între 
gul parlament maghiar şi întreaga presă, 
cu mică excepţiune, atribue în prima linie 
atitudinei conducătorilor naţionalişti ne- 
uiulţâmirea şi în atitudinea duşmănoasă a 
lor vede pedeoa unei înţelegeri, o atitu
dine atribuită, întocmai cum o face şi 
presa, motivelor personale şi influenţelor 
din afară, — pe când eu ţin atitudinea acea
sta de o apariţiune reflectară, şi îi aflu 
explicarea în prima linie în direcţia agre
sivă a politicei de stat, în aşa numita abon- 
danţă a nisuinţelor de maghiarisare, cari ni- 
suinţe lovindu-se de corp viu, e natural 
să provoace reacţiune puternică, anume, 
resistenţa naţionalităţilor, la noi oa şi pretu
tindenea, unde se ciocnesc asemenea ni- 
suinţe contrare. (Elsaţia, Pozen, Finlanda, 
Irlanda eto.)

Apariţiunile aoestea le expune îu mod 
foarte caiacteristio şi obiectiv lászi Oszkár 
în revista „XX. Század“, al cărui articol 
alăturându-1 îmi permit a 1 recomanda în 
preţioasa atenţiune a domnului oonte. 
După modesta mea părere, pănă atunci, 
pănă oând conducătorii naţiunei şi ai ţă
rii nu se vor ridica la înălţimea mersului 
ideilor din acest articol şi la resolvarea che
stiei de naţionalitate nu vor recunoaşte de co
rect punctul de mânecare fixat în ace>t arti
col, despre o resolvare serioasă şi fundamen
tală abia poate să de vorba.

Ce am avut onoare avă spune acum, 
se ţine de meritul luorului, şi e cu totul 
altă chestie modalitatea pe care aţi bine
voit a o atinge în scrisoarea preţuită, şi 
în privinţa aceasta părerea Dvoastră se u- 
neşte cu părerea mea, căreia eu iam dat 
expresiune publică la toata ocaziunile 
(chiar şi în cunoscuta mea broşură) şi am 
condamnat modul de luptă, eu care res
pectivii deputaţi şi ziarele naţionaliste dau 
exprimare nemulţămirii lor şi nizuinţelor 
lor contrare, făcându-le imputarea, că în 
loc de apă, toarnă oleiu pe foc. Dar gre- 
şala aceasta nu poate servi ca scuză pen
tru cei ce au aprins focul. Şi apoi şi de 
altoum vocea nu e atât de esenţială acolo, 
unde naţionalităţile stau faţă în faţă cu o 
direoţie determinată a politicei de stat 
(nizuinţele de maghiarizare), şi de aceea, 
eu aşa cred, că şi dacă persoanele apostro
fate în preţuita scrisoare ar da exprimare 
înţelesei lor antipatii în tonul cel mai 
blând, nu vor fi îu stare nici atunci să 
împedece nizuinţele şovinistice şi mişcă
rile naţionaliste, provooate de acestea, câtă 
vreme conducătorii maghiari nu vin la con
vingerea, că nizuinţele lor nu numai că sunt 
fără scop şi nerealizabile, dar forţarea lor, 
pe lângă aceea că turbură liniştea ţării, mână 
naţionalităţile în braţele socialiştilor şi prin 
aceasta se duce la primejdie întreaga ţară, 
dor mai ales seminţia maghiară şi heghemo- 
nia ei. Toate acestea le-am spus în bro
şura mea at&t de olar şi în mod atât de 
amănunţit, încât mai clar nu sunt în stare 
să le spun. Prin urmare, cheea „înţelegerii“ 
nu se află în mânile naţionalităţilor, cari 
ss apără, oi în mâna puterii de stat, care 
atacă.

Ţinând în vedere acest adavăr, de 
sine se ofere singura modalitate sigură 
pentru rezolvarea chestiei, anume: sistarea 
tuturor măsurilor cari atacă limba naţionali
tăţilor şi cultura lor naţională (cum sunt de 
ex. §§-ii 17 şi 18 din noua iege şcolară), 
şi restabilirea şi menţinerea în mod neştirbit 
a tradiţionalei stări de drept, 'mugurată de 
primul rege maghiar, demar ată de Deák şi 
Eötvös în articolul de lege i i  dela 1868, store 
de drept, care de o mile de ani s'a dov dit a 
d cea mai bună pentru asigurarea păcii na
ţionaliste.

E de înţeles, oă politie» maghiară, 
oare, ori din anumite consideraţiuni, ori 
în mod conştient, a desconziderat princi
piul cu „quieta non movere“ şi cu „prin- 
cipiis obsta“ şi a negles să pună stavilă 
roadelor mai proaspete ale şovinismului, 
acuma, oând prssa, ou minciunile ei siste
matice şi cu calumnierile din cari a făcut 
obiect de industrie, a infiţiat păturile largi 
ale inteligenţei, şi ca urmare, Maghiarii şi 
Românii, pe cari s'tuaţia internaţională i-a 
avizat să formez® cea mai strânsă alianţă 
de apărare şi de rezistenţă, stau faţă în 
faţă oa inimici de moarte, acuma zio, după

o astfel de devastare, e aproape neputin
cioasă de a mai abate publicul cel mare 
şi sedus dela o direcţie neferioită, la alta 
ou totul contrară, pe terenul toleranţei de 
rassă. Dar e ou putinţă, cred eu, pe oalea 
informării mai corecte a elementelor treze, 
să se creeze o direcţie mai corectă şi mai do- 
moală politică, care să poarte în sine ame
liorarea odiului reciproo şi să pregăteasoă 
înţelegerea perfeotă.

In soopui acesta, după modesta mea 
părere, ar fi de lipsă, ca elementele calme 
şi treze din ambele tabere duşmănoase 
să-şi dee mâna, în soopui, ca asupra pu
terii de stat, asupra presei şi asupra ma
relui public să influinţeze cu privire la 
manipularea mai justă şi mai cu tact a 
ohestiunilor naţionaliste ceea ce ar forma 
eondiţia sine quo non, ca în cerouril# na
ţionalităţilor să se formeze un partid mo
derat, patriotic, amic Maghiarilor, şi să 
funcţioneze ea succes De sine înţeles, oă 
în direcţia aceasta vor trebui să luore şi 
conducătorii trezi ai naţionalităţilor, pen- 
trucă numai dela o aoţiune sinceră para
lelă e de aşteptat un rezultat oarecare.

E o sinamăgire vrednioă de com
pătimire, oând guvernul r&u informat vrea 
să esopereze pacificarea şi respective do- 
sarmarea, prin astfel de persoane, cari 
ori oât de mult le-aşi stima eu, pe ele şi 
scopurile lor, uu sunt în stare să câştige în
crederea conaţionalilor lor, şi pentru aceea 
nici nu sunt în poziţia de a putea faoe 
ţării şi naţiunii servicii reale. Pe lângă 
politica nefericită naţionalistă a guvernului 
maghiar e mposib’litate dsică şi psichică pro
pagarea ideii de stat maghiar printre cei de 
buze nemaghiare şi câştigarea de aderenţi pe 
seama ei, pentrucă cu ghionturi şi cu 
lovituri de pumni nu poate d câştigat 
nici omul cu sentimentele cele mai bune şi nu 
poate d atras cătră nime. E curios [deci şi 
cu totul de neînţeles, că se aşteaptă dela 
patriotismul elementelor moderate, ca ele 
să dee mână de ajutor puterii de stat la 
cuoerirea terenului perdut pe oale volnică 
şi lipsită de soop.

Cea mai mare greşeală e aceea, că 
conducătorii ţării nu vreau să înţeleagă 
aceste adevăruri elementare, cu toate că 
e clar, oă faţă de naţionalităţi politica de 
stat nu mai două scopuri poate să aibă : 
a le câştiga ori a le nimici. Tertium non 
datur. Dacă se orede, oă e oportună şi 
exeoutabilă nimicirea lor, în ce le prive
şte limba şi cultura, atunoi din punot de 
vedere politio nu mai este nimic de zis. 
Dar dacă aceasta e ceva păgubitor şi^ne- 
eseoutabil, atunci trebue n  greşit să fíe rcâş
tigate na iona'ităfile, şi în scopul acesta tre
bue să mai lăsaţi din 48! A face contra
riul constitue greşala oea mai fatală, care. 
nu poate duce decât la catastrofă.

Cunoscând vederile nepreocupate şi 
juste ale domnului oonte, preoum şi greu 
tatea politică a stimatei sale personalităţi 
îl ţin în deosebi ohemat, ca pentru sana- 
rea acestei sîtuaţiuni perverse şi impo
sibile să iee iniţiativa, în oare caz eu şi 
consoţii de principiu sunt gata a contri
bui or neînsemnata mea influenţă din 
inimă curată la micşorarea urei re
ciproce, provocată în mod uşuratic şi 
fără tact şi la netezirea drumului care 
duce la înţelegerea atât de necesară, asigu
rând pe domnul oonte. că între Români 
sunt foarte mulţi, şi încă din elita inteli
genţii, oari doresc mult înţelegerea, şi ne 
vor sta întru ajutor. Şi astfel, dacă din 
parte maghiară s’ar arăta înclinare de a 
se aocepta de besă legea de n ţionalităţi, 
noi, representanţii direcţiei moderate şi. 
patriotice ou plăcere ne angajăm la lini
ştirea agitaţiunilor şi reduoerea pluspeti- 
ţiunilor naţionaliste, daoă ele, în urma 
politioei conoiliante de stat, n’ar înceta 
dela sine.

Propunerea mea umilă e deci aceea, 
să binevoiţi a învita nişte consoţi de 
principii la o conferenţă mai restrânsă, 
în scopul de a stabili întâi ideile funda
mentale iar apoi un modus praecedendi, pe 
lângă care se poate ajunge la o paoe, ori 
cel puţin la un comprom s durabil cu naţio
nalităţile, prin oe apoi s’ar face patriei 
noastre un servioiu de nepreţuit.

Ca nu cumva să fiu rău înţeles, tre
bue să accentuez, că argumentele mele 
nu sunt îndreptate în contra învăţării lim- 
bei maghiare, căci aceasta zace în intere
sul naţionalităţilor, oi numai în contra 
forţării inoportune şi fără scop a acestei 
învăţări, aşa cum o contemplează oitatel© 
dispoziţiuni din cea mai nouă lege, cari 
hotărât oă puşcă peste ţintă şi crează o 
situaţie imposibilă.

In urmă mai amintesc, că am pregă
tit şi un program detailat, oare însă nu
mai atunci va fi de actualitate, când cu. 
privire la punctele de mânecare şi la prin
cipiile călăuzătoare se va putea ajunge la 
înţelegere. Cerând în privinţa aceasta pă
rerea şi avisul Dvoaste, şi reoomându-mă 
şi pentru mai departe în atenţiunea Dvoa- 
stre binevoitoare şi mult preţuită, rămân 
al stimatului domn conte, sincer devotat :

Dr. E. B.
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A. '  V0 TO  Ă A T I .
Di la cassa archidiecesană. In

stitutul de credit şi economii „Plu- 
gariul“ din Sacădate a contribuit la 
colecta pentru gimnaziul din Brad 
cu 50 cor.

Cunună eternă la „masa ştudenţilor “ 
dela gimn. nostru din Brad, pentru fer. 
şi binemeritatul pentru neam, biserică şi

r patrie loan Papiu, protopresbiter în Deva 
şi apoi în Sibiiu, răposat în Deva la 17/30 
Sent. a. c şi înmormântat tot acolo în 19 
Sept. (2 Oct.) dela amicul Dr. Eusebiu 
Roşea, director seminarial şi protosincel 
20 cor., Vincenţiu Orăsan, paroh în Agâr- 
biciu, nepot, 10 cor., Petru Şinca, paroh 
în Batiz şi familia, finii fericitului, 10 cor. 
In veci pomenirea fericitului. Primească 
mulţămită sinceră inimele bune! Brad, 
1/14 X. 1907. Direcţiunea gimnazială.

0 nouă însoţire de credit săteană. 
Fruntaşii comunei Paloş (comitatul Târ
nava) au întemeiat cu conlucrarea dlui 
Vio, Tordăşianu o însoţire de credit să
tească sistem „Raiffeisen.“ Statutele au 
fost aprobate prin resoluţia tribunalului 
r. din Elisabetopole dto. 11 Oct. 1907 
N. — 10677 şi astfel însoţirea în scurt 
timp îşi va începe aotivitatea binefăcă
toare. *

Daruri mai însemnate pentru gim
naziul din Brad au intrat dela următorii 
binefăcători: Georgiu Sida, epitrop, Bu
dapesta 200 cor., Dr. Andreiu Monda, 
medio S. Georgiu 200 cor., »Sentinela“, 

stitut de credit, Satul-nou 200 cor., 
Franciso Hossu Longhin, adv. Deva 200 
cor., Mihail Bontescu, adv. în Haţeg şi 
dna soţie Maria n. Bariţiu, ofert400 cor., 
Z. Bârsan, artist, venitul curat al produo- 
ţiunei teatrale din 13 Sept. 1907, 142 50 
cor., N. Bedea, vice-notar, Mihăleni 100 
cor., loan Nistor, comptabil în Şeica-mare, 
mire şi Vetuca Greavu din Roşia-da-Se- 
caş, mireasă, fiind naşi dnul şi dna Nioo- 
lae Racoţa, medic şi dir. de bancă, la 
iniţiativa vrednicului preot Alban delajo- 
oul miresei a trimis 135 cor., G. Radocea, 
comptabil la „Chioreana“ mire, dela jo 
cul miresei cu ocazia cununiei 51 cor., 
Silvia Pop măr. Mihalcă, din Csernefalva, 
mireasă, cu ocazia căsătoriei sale oa mi
rele Alexandru Mihalca, dela jocul mire
sei 75 cor., Iuliu V. Albini, notar în Zlatna, 
venitul curat dela petrecerea aranjată în 
Zlatna ia 28 Aug. 1907, 110*33 cor, Aurel 
P. Bănuţiu, stud, conservatorist în Bucu
reşti, dela producţia tinerimei plugare din 
Merchiaşa 20 cor., Iustin Ardelean, com
pactor, Arad 20 cor., Cornel Lazar, ppresb. 
Halmagiu 50 cor. Cunună eternă pentru 
Petru Pascu, paroh în Pesac, prin cape
lanul Victor C. Firesianu din Pesac dela: 
Paul Miulesou, ppresb. B. Cornloş 2 cor., 
Andreiu Fireşianu, paroh, Pesao 2 cor., 
Virgil Negru, preot, Igriş 5 cor., I. Po-

{oviciu, paroh, S.-Nioolaul-mare 6 cor,, 
oan Stan8, paroh, Sarofola 6 cor., Iuliu 

Vuia, înv. B. Cornloş 1 cor., G. Ştefano- 
vioiu, B. Cornloş 2 cor., Nicolae Mitru, 
redactor 1 cor., At. Lipovan, înv. S.-Ni-

■şolaul-mare 1 cor., I. Popa, înv. Pesac 2 
cor., Viotor C. Fireşianu, capelan, Pesac 
2 cor., total 29 cor. Inimele bune pri
mească profundă mulţămită! Brad, 5/18 
Oot. 1907. Direcţiunea gimnazială.

Alfonzo, Regele Şpaniei, trecând 
cu automobilul peste un pod, s’a prăbuşit 
podul sub greutatea automobilului, şi au
tomobilul a căzat în apă, cu Regele Al
fonzo, căruia, însă din fericire, nu i-s’a 
întâmplat nimica.

Sărbarea Sfintei Sofii la gimna
ziul (lin Braşov. Duminecă s’a ţinut la 
gimnaziul român din Braşov serbarea 
Sfintei Sofii, patroana şcoalelor române 
de acolo. La sărbare au luat parte pro
fesorii, elevii şcoalelor, şi un număros 
public, binevoitor al progresului şcoalelor 
româneşti. Serbarea s’a început cu o ru
găciune cântată de corul elevilor sub con- 
duoerea prof. G. Dima. S’a săvârşit apoi 
sfinţirea apei de cătră preoţii Dr. Saftu 
şi Prişou, şi a urmat discursul festiv rostit de 
noul catechet al gimnaziului dl N. Stin- 
ghe, tratând tema „Religiunea şi impor
tanţa ei“. Festivitatea s’a încheiat ou un 
frumos cântec, compoziţie a măestrului 
Dime, executat de corul mixt al şcoalelor.

*
La fondai „masa învăţăceilor me

seriaşi“, înfiinţat de Reuniunea sodalilor 
Iromâni din Sibiiu“ au mai dăruit: George 
Mariş (Topliţa) înv. măsar, Viotor Comşa 
(Săcata), înv. pantofar ; Aron Suoiu (Uri- 
şiul sup.) înv. cojooar, Tănasă Albu (Boiţa) 
înv. tapesier şi Dumitru Andreiu Can- 
drea (Tilmăcei), învâţăoel faur, fie-care 
X cor. *

f  Dr. Pompeius Marcu, advocat în
Lugoj după un morb scurt a decedat 
Sâmbătă, 19 Octomvrie nou, Ia orele 5 sara 
în etate de 40 ani în Lugoş. înmormân
tarea s’a făcut Luni la orele 2 când si
criul adormitului în domnul a fost trans
portat la Cseres-Temes, şi aşezat în cripta 
fau.iliară. In veci amintirea lui.

f  Mateiu Vulcan, advocat şi sub- 
jude regesc în pensiune, a decedat în 17 
Octomvrie n. la 10 ore noaptea, în etate 
de 60 ani, în Beoicherecul-mare. înmor
mântarea s’a făcut Sâmbătă, la orele 3. 
d. a, după ritul gr. ort. Odihnească în 
pace! îi«

f  Podinaniczky Frigyes, baron, fost 
deputat dietal, şi prezident al clubului 
partidului liberal al lui Tisza, a deoedat 
în Budapesta îu etate de 83 ani.J»

Concertai »Siaiice!*. Suntem infor
maţi, că în curând dl Dimitrie O. Simio- 
nescu-Simicel, bine apreciatul mandolinist 
român, va da un concert în oraşul nostru, 
cu un program interesant şi bogat. 1-1 
vom publica la timpul său. In cursul săp- 
tămânei acesteia dl Simicel va concerta în 
Sălişte.

*
Documente importante privitoare 

la istoria României. Prinţul Herbert Bis- 
marek şi soţia sa născută contesa Hoyos 
a sosit Vineri la Sinaia, şi au descins la 
castelul Peleş ca oaspeţi ai familiei re
gale române. Prinţul Bismarck va remite 
cu această ocuzie Regelui Carol câteva 
documente importante privitoare la istoria 
României în a doua jumătate a secolului 
trecut.

*

Crima capelanului. Capelanul Kar- 
lovski Lajos s’a presentst la poliţia din 
Budapesta şi-a cerut să-l aresteze, fiindcă 
e criminal. A furat dela plebanul său un 
libel de depuneri, cu care a ridicat 2500 
coroane şi le-a chefuit, în Pojon, Viena 
şi Budapesta. Acum că i-s’au gătat banii 
şi nu mai are din ce trăi, vrea să fie în
chis. Cererea i-a fost împlinită.

Pădure în flăcări. Lângă Nagy-Âg 
s’a aprins pădurea erarială şi’n urma us
căciunii şi-a vântului focul s’a întins p» 
un teritor de o mie de holde Din cauza 
focului mare sunt în primejdie şi mitiele 
de aur şi pentru apărarea acestora s’a tri
mis o companie de honvezi. Pentru loca
lizarea focului îşi dau silinţa toţi pom
pierii din împrejurime şi poporul, dar
pănă acum n’au avut mare sucoes.*

Pentru număroasa participare a 
Venerabilei Preoţimi, Delegaţi, şi O- 
noraţiori, la cea din urmă cale pă
mântească a neuitatului nostru pă
rinte: protopresbiter

loan  Papiu,
ne rugăm pe calea aceasta a primi 
profunda noastră mulţămită.

întristata familie.

Apelul Românilor din Verşeţ.
Credincioşii bisericei gr. ort. române din 

Verşeţ adresează Dom nilor de bine de p>e- 
tutirdenea următoriul apel, lansat în scopul 
adunării sumei trebuincioase, pentru ridicarea 
unei biserici gr. ort. române în oraşul Verşeţ:

„In ziua de 6/19 Ianuarie a. o. Ro
mânii din Vârşeţ s’au întrunit, pentru a 
s« sfătui, cum ar putea ridioa aici altar, 
la care să se înohine Domnului.

Unanim/ am mărturisit marele ade
văr, că din clipa, în oare ne-am arătat 
între popoarele creştine, biserica a fost 
oetatea nebiruită a neamului nostru. Numai 
strânşi în jurul ei am putut să rezistăm 
potopului de popoare cuceritoare, numai 
prin tăria credinţei nemărginite, în vea
curi de restrişte ne-ara păstrat nădejdea 
în viitor şi am reuşit să străbatem valu
rile, să fim azi un popor bine închegat, 
ou biserică naţională strămoşească, con- 
ţtie de marea sa menire.

Am oonstatat însă şi t ’istul adevăr, 
că Românii din Vârşeţ, — fie din cauza 
vitregimei, fie din lipsa stăruinţei proprii, 
— nu s’au învrednicit pănă acum, să con- 
tribue şi ei, ou toată puterea, la îndepli
nirea supremei datorinţe cătră neam şi 
legea strămoşească: n'avem încă biserică ro
mânească, oeea ce strădanie şi-au dat să 
întemeieze şi cele mai sărace sate.

Este de mare însemnătate, oa în ora
şul nostru, cu provincie atât de bogată şi 
de românească, să avem parohie perfect 
organizată şi biserică potrivită împrejură
rilor date. Nu e vorba adecă numai de Si
on, în jurul căruia să ne strângem noi 
orăşenii, ci de un far care să lumineze 
departe împrejur. Din lipsa unei organi
zări biserioeşti şi a looului de închinare 
române3Q, multe suflete de Români s’au.

perdut pe aici şi multe prilegiuri buue | 
s’au soăpst, întru a ne manifesta şi noi 
alăturea ou celelalte centre româneşti.

Hotărît-am daci într’un gând şi într’o 
însufleţire fără seamăn, oă pentru a da 
dovadă cât ne iubim mama biserică şi cât 
suntem de pătrunşi de înalta grije, oe-i 
puităm, :â organizăm aici parohie şi biserică 
să zidim. Să tragem astfel zid de apărare 
împrejurul a tot ce este românesc, să în
lăturăm scăderile din trecut, şi cât despre 
viitor, să-l îmbogăţim şi noi ou fapte bune, 
plăcute Domnului şi înălţătoare pentru 
nimbul naţional.

Adevărat, că suntem puţini Români 
sici. Nu în mulţime stă însă puterea, oi 
în devotamentul ce se desfăşură pentru 
întruparea ideilor buue. Dovadă resulta- 
tul îmbuourător ce s’a ajuns cu întemeie
rea institutului economioo-finauoiar w Lu
ceafărul“. Punem apoi nădejdea în spiri
tul de solidaritate, prin manifestarea că
ruia în treout am ajuns, oa înşişi străinii 
să n9 reounoască pornirea spre o existenţă 
naţională mai accentuată şi capabili de a 
ne şti oonduoe aşezămintele în chip onest 
şi cuminte.

Chiar dacă n’am tivea însă oonştiinţă 
despre aceste calităţi superioare de rasă, 
şi atunci trebue să ne mişte şi la fapte 
să ne îudrepteze strigătele desnădăjduite 
ale inimilor române trezite la viaţă şi chi
nuite de dorul intrării în marele curent 
naţional.

Luat-am deoi, tocmai pentru aceasta, 
hotărâre, să apelăm la întreaga obşte româ
nească, la simţul de jertfă, fără de "'■gare 
nimic durabil şi măreţ nu se poate face. 
Cerem sprijinul tuturora, ou atât mai stă
ruitor, cu cât nu e chestie locală numai 
la mijloc, ci vorba e să îndeplinim o înaltă 
datorie cătră marele arhiereu Şaguna, care 
în tinereţe în acest oraş a aprins candela 
iubirei sale de neam, de aici a plecat să 
facă drumul cel greu şi fenomenal al des 
robirei bisericei de sub jugul străin. Ri
dicând aioi biserică română, nu numai 
oreăm un centru de viaţă românească şi 
de organisare a forţelor preţioase din îm
prejurime, oi mai presus de toate ridicăm 
cel mai demn monument salvatorului bise
ricei noastre naţionale.

Care Român să nu înţeleagă oare 
importanţa acestui fapt, menit să ilustreze 
însăşi paginele istoriei noastre naţionale? 
Care nu va grăbi oare cu obolul său pen- 
truoa aici, în cea mai de jos parte a Ba
natului să se înalţe ou o zi mai îu grabă 
cetate nebiruită neamului, nouă, puşi oa 
sentinelă, mângăers, şi tuturor chezăşie a 
unui viitor mai fericit.

Rugăm deci pe toţi Românii de bine 
să contribue după putinţă şi cum îi în
deamnă inima pentru realisarea gânduri
lor ce ne frământă. Odată ridicată bise
rica şi organisată parohia, credmoioşii ro
mâni din Vârşeţ iau angejament solemn 
a susţinea şi întări acest aşezământ, care 
va vesti în veac dragostea noastră de bi
serică şi sfânta pietate ce o avem pentru 
memoria arhiereului providenţial Andreiu.

Dumnezeu aşa să ne ajute 1
Vârşeţ din conferenţa Românilor, ţi

nută la 6/19 Ianuarie 1907.
Iraian Oprean m. p., protopresbiter. 

Dr Fetru Ze emag m. p. advocat. Dr. Oc- 
tavan Proştean m. p., medio. Dr. Nico ae 
Popoviciu in. p„ advocat. George Ne del cu
m. p., advooat. loan Pod m. p., căpitan c. 
r. în retragere. Pavel Coi cea m. p., comer
ciant. Adam Barbu m. p., industriaş, Va
leria Cârje m. p., contabil.

Cărţi şi reviste.
„C&lindarul Poporului“ pe 1908. 

A apărut »Călindarul Poporului“ pe 1908, 
(anul XXIII.) cu ouprius bogat şi felurit 
întocmit anume pentru trebuinţele ţăra
nului român. Din partea literară amintim: 
Alexandru Lăpuşneanui, novelă de Const. 
Negruzzi. Din isprăvile lui Păcală, de P. 
Dulfu. Pedeapsa St. Arhangel Mihail (po
veste). Povestea rozei etc., apoi poesii, 
sfaturi şi învăţături, glume ilustrate etc. 
şi Răvaşul nostru, povestirea evenimente
lor de peste an. Călindarul e împodobit 
cu frumoase şi multe ilustraţii: portretele 
lui Dr. Vaida, Dr. Lucaoiu, Sextil Puş- 
oariu, statua lui Alexandri la Iaşi, ţărani 
dela expoziţia de copii din Ápold etc. 
Preţul este 40 fiieri. şi 5 fileri porto. Se 
poate prooura dela administraţia „Foii Po- 
poporuiui*, Sibiiu. Revânzătorilor se dă 
rabat ouvenit.

#
„Alcoolismul“, de Dr. Izidor Marcu 

şi Stefan Roşian, Blaj 1907. Tipografia se
minarului arbidieoessn. Preţul 1 cor. 10 
fileri. O carte foarte bună în care se des- 
oriu în mod amănunţit şi ou claritate ur
mările rele ale alcoolului, puterea sa des- 
truotivă asupra organismului omenesc, lup
tele purtate în contra aîooolismulul.şi se 
indică măsurile de apărare, cari sunt: în
fiinţarea de reuniuni antialcoolice. Recoman-

I dăm cartea tuturor preoţilor, învăţătorilor 
şi oărturarilor, cari doresc soutirea popo
rului nostru de aoest duşman periculos al
omenimei, de alcoolism.*

„Amicul tinerimei“, anul V. numă
rul 1 a apărut în Bucureşti cu cuprinsul 
următor: Intoaroe-ţi inima spre Dumnezeu. 
Copilul şi piatra. Din gospodăria furnici
lor. Pisica şi şoareoele. Heroule la calea 
înfuroită. Cinstea sau numele bun. Elefan
tul juoător de popiei. Comeţii sau stelele 
ou coadă. Poveşti despre inteligenţa ani
malelor. Tăria credinţei. Redactor I. Moi- 
sil. Abonamentul la an 5 cor. Apare de 
douăori pe lună. Abonamentele se fao la 
Institutul de, arte grafice „Minerva", Bucu
reşti, Bulevardul Academiei.

Din public.*1')
llnlţămilă publică.

Pentru biserica zidită în anul acesta 
în fiba Bretelin, traotul Deva, îu urma 
apelurilor adresate au binevoit a contri
bui următorii: Din parohia Săoel : loan şi 
Luoreţia Popa născ. Platoş 60 cor., Gre- 
gorie şi soţia sa Salomie Dancu 20 cor., 
Comuna politică 20 cor., Elisaveta loan 
Goţa 12 cor. 50 fileri, biserioa gr. or. 6 
oor., loan şi soţia Elisaveta Dancu, Ana 
G. Macrea n. Dancu, Sora loan Radu n. 
Platoş, oâte 6 cor., Petru Maorea, Stana 
D. Dicu, Maria N. Băoilă, Maria I. Dră- 
gan, oâte 3 cor., Ana F. Hanzu 2 cor. 20 
fileri, preotul Aron Flucuş, Bucura Ve- 
lioiu, Sora N. Maorea, Marina 0. Dicu, 
Stana M. Maorea, Oua N. Majan, Elena 
Pipernia, Ana I. Sopa, loan Pastiu, Ana 
F. N. Hanzu, Teodora Z. Popa, Măria G. 
Maorea, Maria D. Vied, oâte 2 oor., Zaha- 
rie Macrea, loan Duma, Aobim Curtean, 
Ana N. Idu, oâte 1 oor. 20 fileri, Ana A. 
Grip, Elena G. Băoilă, Ona G. Irimina, 
loan Drăgan, Ana D. Maorea, Ana I. Dicu
n. Popa, loan A. Dicu, Dimitrie Maorea, 
Ana G. Gabor, Panagbie Şerb, Mana V. 
Cftzau, Ana N. Drăgan, Teodor Iosif, loan 
Mara şi Ilié Platoş, oâte 1 oor., mai mulţi 
oâte 20 fileri, Comuna politică Aoiliu 10 
oor., Comuna politică Sălişte 10 oor., un 
anonim (Sălişte) 26 oor., alt anonim 20 o., 
Maria G. Câzan 2 oor., biserioa gr. ort. 
(Caoova) 10 oor., Marina A. Cristea 6 oor., 
primarul din Bretelin Petru şi soţia Eli
saveta au donat un rând de vestminte 
preoţeşti în preţ de 80 oor., subofioerul 
George Josâu et oonsortes au dăruit un 
policandru în preţ de 47 cor. Din parohia 
Almaşui-seo. 12 oor. 40 fii. Din parohia 
Cârjiţi 47 oor. 50 fileri. Din parohia Co
bi a 29 oor. 30 fileri, Cbergbeş 14 oor. 30 
Lţşnic 8 oor. 30 fiieri, Vuloez 6 oor. 60 
fileri. Dela inteligenţa din Deva, banoa 
Hunedoara ICO cor., dela dl protopop G. 
Romanul 20 oor. şi 20 litre de vin, dela 
Czitron David şi soţia sa Ana o icoană 
în preţ de 10 cor., dela măestru zidar I. 
Orişan şi soţia Catiţa o oădelniţă în preţ 
de 16 oor., Gergely Lazar un prapor în 
preţ de 16 cor. şi mai mulţi din Deva şi 
jur au dăruit lumini îu preţ de 50 oor. şi 
în bani 14 cor.

Celor înşiraţi aici, precum şi celor
lalţi, a oâror nume nu s’au putut aminti 
din causa numărului prea mare, în numele 
comitetului parohial li-se aduoe mulţămită 
publică, rugând pe Dumnezeu ca să le 
primească jertfa adusă la altarul Domnu
lui. Cârjiţi cu filia Bretelin, în 30 3#pt. v. 
1907. N. Platoş

paroh ort.

* )  Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Teatru.
Mercuri: »Das Glii k im Winkel", dramă 

de Sudermann. De Joi pănă Luni repre- 
sentaţiuni de diletanţi, d;n prilejul insta
lării episcopului săsesc Dr. ír . Teutsch.

Creşterea dinţilor la copii
causează de mu’teori greutăţi. O uşurinţă 
pentru acestea este Emulsiunea Iui SCOTT. 
»Scott“ desvoaltâ apetitul, aduce putere şi 
sănătate şi produce micuţului

dinţi alM şi tari.

Emulsiunea lui Scott are gust bun 
şi dulce încât toţi copiii o iau cu 
plăcere, regulează mistuirea, lini
şteşte nervii şi aduce atât copiilor 
cât şi părinţilor nopţi liniştite, ne
turburate. io (276) 1—4

V eritab il numai.
cu  ace astă, m arcă  n __ » ■ ■ t ~-pescarul-caPreţui unei sticle originale 0. 250.
lem n  de garan ţie

al iui suom;!lor De cumpărat în toate farmaciile.
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroli în Vălcele*rele, din tractul Haţegului, 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în .Telegraful 
Komán“.

Emolumentele în această parohie de 
clasa a III a, sunt cele fasionate în coala B, 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile cu do
cumentele prescrise în terminul indicat, sub
semnatului oficiu protopresbiteral, având a se 
prezenta cu 8 zile înainte de alegere în bi
serică, spre a cânta şi predica respective ce
lebra.

Haţeg, 28 Septemvrie 1907.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
TItu V. Glieaja

protopresbiter.

Nr. 1069—1907 -  [300] 2—3
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de capelan 
cu drept de succesiune pe lângă bătrânul şi 
neputinciosul paroh loan Popovici din parohia 
de clasa a Il-a Săsăuş, pe baza ordinului 
Preaveneratului Consistor arbidiecezan dtto 
29 August a. c., Nr. 9073 Bis., se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele ce aduce parohia, 
afară de congruâ.

Doritorii de a reflecta la acest post vor 
avea a-şi aşterne cererile de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, la oficiul pro
topresbiteral subscris şi cu previa încuno- 
ştiinţare a acestuia a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica de acolo 
pentru a cânta respective a celebra şi cu
vânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or.
Agnita, 24 Septemvrie 1907.

Ioachim Muntean
protopresbiter.
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Convocare.

„VIITORUL“, institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în 
Ocna-Sibiiului (Vizakna), invită pe 
toţi acţionarii a lua parte la

Adunarea generală de constituire
a înfiinţândului institut de credit şi 
economii „VIITORUL“, societate pe 
acţii în Ocna-Sibiiului, care se va 
ţinea Duminecă, în 2 7  Octomvne st. 
n. a. c., la 2  oare p. m., în localul 
şcoalei gr. or. din Ocna-superioară 
cu următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Deschiderea adunării şi con

stituirea biroului.
2. Constatarea, dacă s’a iscălit 

capitalul societar şi s’au făcut în- 
cassările prescrise de lege.

3. Hotărâre cu privire la înfiin
ţarea societăţii.

4. Stabilirea statutelor societăţii.
5. Luarea la cunoştinţă a nu- 

mirei primei direcţiuni de cătră co
mitetul de fondare, sau — la caz că 
nu ar uza de acel drept — alegerea 
direcţiunii.

6. Alegerea comitetului de su- 
praveghiare.

7. Raportul comitetului de fon
dare şi predarea sumelor încassate.

8. Hotărâre asupra responzabi- 
lităţii comitetului de fondare.

Participarea la adunare se face 
sau în persoană sau prin plenipo- 
tenţiat, care însă nu poate fi decât 
acţionar.

Ocna-Sibiiului (Vizakna), la 13 
Octomvrie 1907.

Comitetul de fondare.
Cocuri libere. La şcoala de muzică, 

Kaiser, din Viena se pot ocupa pentru al 34-lea au 
şcolar, mai multe locuri libere de tot, sau pe 
jumătate libere. Conferirea locurilor acelora, de
pinde dela ministerul ces. reg. de răsboiu, 
(Fundaţiunea împăratul Francisc Iosif) dela 
oraşul Viena, dela reuniunea oficianţilor de 
tren din Austria, dela reuniunea învăţătorilor 
şi dela direcţiunea institutului. Copiii profe
sorilor sau dascălilor publici din monarhia 
austro-ungară, beneficiază de o reducere de 
33°/0 a didactrului şcolar. Prospectul amă
nunţit al institutelor, a căror plan de învăţă
mânt se extinde peste toate ramurile artei 
muzicale inclusive opera, sa trimite la dorinţă 
fără spese prin cancelaria institutului, Viena, 
VBA. [302] 2 -3

I í j á H I t t t á á
Avis domnilor învăţători!

Dela Librăria arhidiecezană se pot 
procură Tabelele de intuiţinne
Holzel, adecă cele patru anotimpuri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 6 .6 0  
cor., provăzute cu beţişoare sus şi jos 
â 8*60 cor. Seria completă, trasă 
pe pânză cu beţişoare 4 3  cor., plus 
porto 92 fileri.
» t f M I M M M M M H M M f Ş I I I I I i T T l

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procură

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4  coi'., cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri sau alte 
embleme 8 co r, plus porto postai 60 fii. 
cu ramburs 70 fii.

■ FABRICA 1>E ACU» CAltUOAIA “
a Ini MUSCHONG din ÍSUZIASFÜRDŐ

aranjată modern ■ inrnisează prompt aiară de cartel, orice cantitate de

=  A C I D  C A R B O  A  I C  =
n a t u r a l ,  curat  c h e m i c  şi f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
In toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale.
0*4 nu  on n nnfim rln  cu acidul carbonic artificial, care eo a  nu s e  com unue mult mai puţin veritabil.

Serviciul este de încredere şi 
foarte eonştienţios

APA MINERALĂ şi VINDECĂTOARE
d in  B I J Z I A S F Ü R D Ő

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de Vi şi Va l i t ru.
1 1 S u c c e se le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  d e  in im ă ,

d e  r ă ru n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te  ■

Apă dc masă dc prima clasă!
Intormaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:

Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 
apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.

Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

Cruce sau stea dupla electro-magneticä
Patent

Nn e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză1
Deosebită atenţiune e a se  

aparat v indecă bólé

Nr. 86967.
Nu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
da îm p reju ră m , că acest 
veelii de 20  ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestare incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul . Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost odcios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 — Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 7
E sped iţie  din c e n tru  şl locui de  vénejare p e n tru  ţb ră  şi s tră in ă ta te  e :

V/27, strada Vadász 34 colţul.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Biblioteca religioasă =====- 
a „Telegrafului Român“

S f in ţ i i :
1. Vasile cel mare . . . . 20 fii.
2. Marele Mucenic George . 30 „
3. Apostolii Petru şi Pavel . 30 ”
4. Marele Mucenic Dimitrie şi

Sfinţii Marii îm păraţi Con
stantin şi Elena . . . . 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după .Viaţa Sfin
ţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, de Si
meon Popescn, protopresbiter. Sibiiu 1906. 
Tiparul TIPOGRAFIEI ARH1DIEÜEZANE, 
de unde se pot procură. an an un an an an

......................................  i i i

Preţ redus!
Ţara noastră, descrierea părţilor Ardealului 
spre meazâzi şi Valea Murăşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 cor. 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii., la L ibrăria  

arhidiecezană din Sibiiu (Nagyszeben).

C A N A
din strada Cisnădiei Nr. 28 este de 
vânzare sub condiţiuni favorabile. 
Capitalul de lipsă 20000 cor. D e
sluşiri se dau în cofetăria Stattin. 
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/-N/ aleasă, 
V liferează 

în cea mai bogată cantitate, fiirma
Kokel taler 

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
P ro p r ie ta r: V it . C A S P A B I, 

Mediaş, Nr. 59. (Ardeali.
Rog cereţi listă pentru preţuri i lu s tra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [301] 2—40

cerere gratis şi franco. *30

A V I Z !
Subsemnatul, cumpărând prima fabrică 

transilvană de

casse de fier şi oţel
priv. ces. şi reg. a dlui Gr. Oszy, îmi iau voe 
a aduce la cunoştinţa Prea Onoratului Public, 
că în fabrica mea se execută to t felul de casse, 
şi după toate mărimile din cel mai bun material 
posibil. Cassele de fier şi oţel panţerate se exe
cută după cele mai nouă zisteme engleze şi 
americane sigure contra focului şi spar- 
gerei pentru care dau deplină garanţie.

Atrag atenţiunea Onoratului Public interesat 
a nu confunda fabricatele mele cu alte fabricate, 
făcute din material slab, şi prin urmare fără 
valoare.

Rugând pe Prea Onoratul Public pentru 
binevoitorul sprijin

semnez cu distinsă stimă:

E .  Purece,
fabricant de casse.

Sibiiu-—Nagyszeben, Rosenanger Nr. 9.
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